

PREDKLADACIA SPRÁVA

Nelegislatívny všeobecný materiál „*Povinnosť prednostne pristupovať k platným a účinným centrálnym IKT zmluvám*“ predkladá Podpredseda vlády Slovenskej republiky pre investície a informatizáciu ako iniciatívny materiál.

Predložený materiál má za úlohu prispieť k plneniu povinností prednostne pristupovať k zmluvám slúžiacim k zabezpečeniu produktov a služieb súvisiacich so zabezpečením licenčného pokrytia IKT (ďalej len ako „*Centrálne IKT zmluvy*“) z pohľadu orgánov štátnej a verejnej správy s výnimkou určitých špecifických prípadov, kedy takýto postup objektívne možný nie je. Predmetnej povinnosti predchádza samotná existencia centrálnych licenčných zmlúv slúžiacich na zabezpečenie produktov a služieb súvisiacich s licenčným pokrytím IKT. Daný postup predstavuje jednoduchý spôsob zabezpečenia moderného, legálneho a cenovo prístupného licenčného pokrytia štátnej a verejnej správy.

Uznesenie vlády SR č. 523/2009 z 15.07.2009 s názvom „Konceptia využívania softvérových produktov vo verejnej správe“, poukázalo na potrebu optimalizácie zdrojov na IT komodity nasledovným spôsobom: *Verejná správa musí zabezpečiť interoperabilitu, transparentnosť, bezpečnosť a flexibilitu informačných systémov, ako aj hospodárne využívanie rozpočtových zdrojov pri ich nákupe a prevádzkovaní. V strednom a dlhodobom horizonte je cieľom verejnej správy znižovanie nákladov.*

28. septembra 2016 uznesením č. 437/2016 schválila vláda SR s pripomienkami *Národnú koncepciu informatizácie verejnej správy*, ktorá okrem iného zaviedla povinnosť orientácie na pridanú hodnotu verejného IT (Value for money) a lepší nákup IT.

Za účelom zabezpečenia licenčného pokrytia IKT sa postupne prostredníctvom centrálnej licenčnej zmluvy štátu podarilo uzatvoriť licenčnú zmluvu so spoločnosťami Microsoft, ORACLE a SAP. Na základe dlhoročných skúseností s určitými formami centrálnych IKT zmlúv štátu vo vzťahu k niektorým dodávateľom produktov a služieb licenčného IKT pokrytia je zrejmé, že takýto prístup je pre štát výhodný a predstavuje spôsob efektívneho hospodárenia s verejnými financiami. Preto je postup vedúci k rozšíreniu centrálnej licenčnej politiky aj na ďalších dodávateľov (vendorov) určite vítaný.

Produkty a služby súvisiace s licenčným pokrytím IKT predstavujú pre štát ako správcu vecí verejných, nevyhnutný element každodennej prevádzky orgánov štátnej a verejnej správy. Okrem iného, aj preto je zavedenie rozšírenia centrálného licenčného rámca pre všetky alebo väčšinu produktov a služieb licenčne pokrývajúcich IKT štátu (s výnimkou potreby unikátnych a typologicky špeciálnych softvérových diel) krokom smerujúcim k maximalizovaniu efektívneho narábania so štátnymi IKT licenciami.

Je vo všeobecnom záujme, aby sa uložením povinnosti prednostne pristupovať k centrálnym licenčným IKT zmluvám zabezpečil transparentný, jednoduchý a finančne výhodný prístup k centrálnemu licenčnému pokrytiu IKT.

Predložený materiál má potenciál mať pozitívny vplyv na rozpočet verejnej správy, čo ale v súčasnosti nie je možné exaktne kvantifikovať. Zároveň daný materiál nemá vplyv na podnikateľské prostredie, služby verejnej správy pre občana, sociálne vplyvy, vplyvy na životné prostredie, a vplyv na informatizáciu spoločnosti.

Predložený materiál bol prerokovaný v medzirezortnom pripomienkovom konaní, v rámci ktorého boli k materiálu vznesené aj pripomienky zásadného charakteru. Tieto boli po diskusiách s pripomienkujúcimi subjektmi v dohodnutej podobe zapracované do textu materiálu.

Dňa 16.05.2019 bol predmetný materiál schválený Radou vlády SR pre digitalizáciu a jednotný digitálny trh a s pripomienkou, ktorá bola spracovaná sa návrh predkladá na rokovanie Vlády Slovenskej republiky.